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ФУНКЦІЇ І РЕЗУЛЬТАТИ САМОПІЗНАННЯ: 
АНАЛІЗ НАУКОВИХ ПУБЛІКАЦІЙ
Актуальність дослідження. У науковій літературі часто висловлюється думка про важливість самопізнання для психічного розвитку і саморозвитку особистості, відзначено, що процес самопізнання виконує важливі функції, а його результати є цінними для особистості. Водночас бракує чіткості визначення функцій і результатів самопізнання.
Короткий аналіз останніх досліджень і публікацій. Визначення тих чи інших функцій самопізнання і його результатів можна знайти у працях таких авторів як Н. Євтух, О. Киричук, Н. Мартинюк, О. Мешко Ю. Прудковських, С. Спиридонова, О. Сорокоумова, Г. Суходубова, Т. Титаренко, Т. Черкашина І. Чеснокова та ін. 
Мета наукової публікації: визначення функцій самопізнання на основі теоретичного аналізу наукових публікацій. 
Виклад основного матеріалу дослідження. За І. Чесноковою, функція самопізнання є фундаментальною: воно обслуговує динамічну сторону самосвідомості й лежить в основі всіх інших її функцій [4] Зокрема С. Спірідонова вважає самопізнання структурним компонентом самосвідомості, що має процесуальну і результативну сторони [7]. 
С. Спиридонова також чітко визначає такі основні функції самопізнання як гностичну і регулятивну [7]. Аналіз наукових публікацій підтверджує позицію цієї авторки щодо визначених нею функцій.
Так, гностична функція описана багатьма дослідниками у контексті визначення самого поняття «самопізнання» (О. Боброва, Т. Титаренко, Я. Фруктова, І.Чеснокова та ін) [4; 8; 10]. Виходячи з аналізу цих визначень, можна затверджувати, що гностична, або пізнавальна, функція самопізнання виражається у пізнанні людиною своїх фізичних, психічних, соціальних, духовних та інших властивостей, характеристик і можливостей.
Регулятивна функція самопізнання також представлена, хоча і менш яскраво у визначеннях самопізнання. Можна припустити, що регулятивна функція самопізнання виражається у: корекції і спрямуванні самого процесу самопізнання (відображає те, на якому етапі і на якому рівні розвитку знаходиться процес самопізнання, наскільки ефективне його функціонування [7]); а також побудові і корекції образу “Я” [4]; управлінні розвитком своїх особистісних якостей та здібностей [6]; оволодіння власним досвідом, глибинними переживаннями [6].
На основі аналіз наукових публікацій, доцільно також виокремити ще такі функції самопізнання як відображувальна, оцінна, розвивальна, або творча, екзистенційно-духовна. Розглянемо ці функції більш детально.
Відображувальна функція полягає у тому, що самопізнання відображає: суб’єктивне уявлення про себе [3]; весь континуум власних властивостей і якостей [10]; все те, що людина робить, як вона діє, чому саме так, та ін. [5].
Оцінна функція самопізнання – емоційно-оцінне ставлення людини до себе [2], своїх дій, учинків тощо, характеристика їх за умовними шкалами «правильно-неправильно», «добре-погано», «ефективно-неефективно» та ін., сформованими у людини; а також виявляє потребу людини в самодостатності й самоутвердженні [1].
Розвивальна, або творча, функція самопізнання полягає у стимуляції і забезпеченні розвитку, саморозвитку [5], самовиховання, самоосвіти та інших самотворчих активностей особистості, сприяє побудові та реалізації її життєтворчого проекту [1]; глибоко і психологічно красиво характеризують розвивальну, або творчу, функцію самопізнання Н. Євтух і Т. Черкашина: формування стійкого ставлення до розпізнаних в собі доброчинностей і пороків; оволодіння майстерністю трансформації негативних проявів у позитив; примноження кращих якостей і реалізацію їх через досвід внутрішніх взаємодій [9]. У цілому можна сказати, що самопізнання допомагає людини створити нову себе і своє нове життя.
Екзистенційно-духовна функція – завдяки самопізнанню людина визначає власну сутність і сенс свого життя; відкриває для себе своє покликання та призначення, усвідомлює його здійснення [5]; усвідомлює власне духовного зростання [1].
На екзистенційному значенні самопізнання наголошують М. Кузанський, Г. Сковорода [5].
Визначені функції самопізнання тісно переплітаються і впливають одна на одну. Так, саморозвиток ускладнюється без знання того, що ж власне треба розвивати, а пізнання себе значною мірою спрямовується тим, у якому напрямку розвивається людина. Ми також вважаємо, що всі визначенні у цій публікації функції самопізнання, сходяться, як річки до моря, до екзистенційно-духовної функції – визначення сенсу свого буття і його духовного змісту. 
Результатами процесу самопізнання і його функцій дослідники визначають: 
- систему знань про себе, або образ Я [7]; 
- саморозуміння [8];
- активність, яку ми називаємо самотворча (саморозвиток, самовиховання, самоосвіта тощо) [1; 4; 5; 6; 9];
- самооцінку [2];
- самоусвідомлення [1; 5; 10; 11].
Ми вважаємо, що вище наведений перелік аж ніяк не вичерпує всі можливі результати самопізнання як процесу, а потребує уточнення і доповнення, що становить перспективи подальших досліджень.
Висновки. На основі аналізу публікацій з психології, були визначені наступні функції самопізнання: гностична, або пізнавальна, регулятивна, відображувальна, оцінна, розвивальна, або творча, екзистенційно-духовна. Результатами самопізнання можна назвати: система знань про себе, або образ Я; саморозуміння; самотворча активність особистості; самооцінка; самоусвідомлення.
Перспективи подальших досліджень. Більше детальне дослідження результатів і функцій самопізнання їх уточнення і доповнення.
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